



B4



INTEGRATIVE MEDICINE 中西医结合专栏

本版责编:裘佳
美编:蔡云龙
电话:010-58302828-6868
E-mail:ysbqijia@163.com
2021年10月21日

医师报

中国中西医结合学会成立四十周年学术研讨会在京召开

中西医深度交叉融合 创新医学理念引领世界

院士讲坛

张伯礼 基于“病证结合”的中西医结合诊疗模式初显成效

“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士张伯礼指出,传承发展中医药是中华民族伟大复兴的大事。中医学作为一门古老的学科,其理念却并不落后,与很多现代医学的理念殊途同归。中医几千年理论并非一成不变,不变的只有基础哲学思维,变化的是中医理法方药。

中西医结合诊疗模式历经三个阶段。初级阶段,初步摸索,相互为用。从最初的运用中医、西医同时治疗疑难疾病、流行病,到形成科学探索,客观化、规范化中西医结合诊疗模式,到如今中西医结合诊疗已进入学科交叉,标准化、国际化为特点的高级阶段。

现阶段中西医结合医学的诊疗模式是基于“病证结合”,将中、西药有

机结合,如“减毒增效”模式、“菌毒并治”模式、“中药西用”模式等,弥补中医证的不足,起到定位、定性、定量的作用。辨病与辨证相结合模式临床研究成效初显,如中医循证方法学,基于大数据的真实世界研究,多学科交叉融合临床研究平台,循证标准化和规范化研究,以及170余项常见疾病中西医结合诊疗指南等诸多成果不断涌现。

未来将建立“病证结合、辨证论治”的现代中西医结合诊疗模式的技术规范,完善相应制度,并将其引入教学,丰富和完善中西医结合教材,优化中西医结合人才培养教学模式,进一步推动中西医结合教育改革与高质量发展,用中国式办法为解决世界医改难题提供思路!

高福 关注微生物组—代谢产物—中药植物的新型生态圈

中国科学院院士、中国疾病预防控制中心主任高福表示,不论中医学、西医学都是为全人类服务工程的一部分,为人类健康福祉而努力。在免疫学发展进程中,疫苗取得举世瞩目的成就,消灭了天花和牛痘病毒,消除了小儿麻痹。乙肝疫苗使我国乙肝的新发率大幅下降。在此次新冠疫情中,我国的新冠疫苗处在第一方阵,对于大家关注的新冠疫苗与病毒变异问题,高福认为,病毒变异与人体免疫系统的关系是永恒的“猫鼠游戏”,魔高一尺,道高一丈,新冠病毒将与人类长期共存。疫苗提供基础免疫,将成为减轻疾病负担非常重要的预防手段。

此外高福院士提出中药抗击新冠机制的一些研

究成果。抗新冠中药“三方三药”之一的清肺排毒汤中发现了“亮肽素”,在抗新冠活性中展现积极作用。研究表明,存在于链霉菌中的亮肽素为一种微生物代谢产物,可以被以甘草为代表的中药植物根部吸收,在中药方剂中发挥抑制新冠病毒等作用。

高福院士表示,应重视微生物代谢产物在中药活性中的作用,并首次提出微生物组—代谢产物—植物的新型生态圈概念,为中医药的现代化研究提供一种新思路。研究证实,青蒿与链霉菌共生可促进青蒿素生成,不同土壤类型在各个时期内微生物数量与青蒿素含量存在不同,证实了道地药材的合理性,也是微生物组—代谢产物—植物的生态圈共生关系的力证。



医师报讯(融媒体记者裘佳实习记者曹粟满)10月10日,中国中西医结合学会成立四十周年学术研讨会在京召开。

大会主席、中国中西医结合学会会长陈香美院士回顾了40年来学会团结广大中西医结合人,推动中医西医相互融合,繁荣发展中西医结合科学技术,创建中国特色的新医学。陈香美院士表示,未来学会将继续通过中西医结合与基础医学的深度交叉融合,医学与药学、信息学等多学科的交叉,推进中西医结合诊疗的基础研究,真正实现中西医结合系统性、多层次、多靶点疾病的标本兼治,推动中医药走向世界。



扫一扫
了解开幕式详情



扫一扫
关联阅读全文

张学敏 当免疫力可视化 长寿的秘密或被揭开

如果把人体的免疫年龄逆转了,或许可以实现寿命的突破?中国科学院院士、国家生物医学分析中心、军事医学科学院张学敏带来了“免疫力数字呈现技术”的讲题,令大家眼界大开。

张院士介绍,人体的免疫通常被粗略的分为获得性免疫和固有免疫。其中,获得性免疫有万亿种以上。而生物技术发展到今天,我们已经具备以数字化呈现或评价机体免疫状态的可能性。对于免疫细胞的受体可以通过高通量采集信息,获得百万种类T细胞的信息,形成高分辨率免疫力可视化图像。

张院士表示,研究发现,正常人体与肺癌患者免疫多样性不同,肺癌患者的免疫可视化图像中有大量免疫细胞克隆,且免疫信息的出现比核磁、CT提示的器质性病变早1~2年。这对于健康维护方式可能带来颠覆性的作用。目前在大肠癌、黑色素瘤、头颈癌等都进行了免疫力可视化图的探索,显示出一定的前景。

另一个有趣的发现是,随着衰老的进程,免疫细胞的多样性在不断衰退。因此,可以通过检测免疫多样性判断免疫力年龄从而反映个体寿命。与生理年龄的时光一去不复返不同,免疫力年龄或许可以通过后天调节,增加免疫细胞多样性而有可能逆转。同时,同一个人不同时候的免疫力可视化图像不同,尤其在生理性强刺激下,免疫力高分辨图像中都有明显的改变,这对疾病诊断和指导治疗具有重要价值。

张院士表示,关于免疫力可视化技术,如今只是揭开了冰山一角,未来仍需进行生物医学、生物高技术、人工智能、计算科学、信息学等多学科交叉协作,在重大疾病预警、免疫年龄监测、精准医疗指导等方面带来更多突破。

陈薇 吸入用新冠疫苗研发富有前景

中国工程院院士、军事医学科学院生物工程研究所所长陈薇介绍了新冠疫苗的研发及临床研究进展。陈院士表示,首个新冠疫苗的临床研究于2020年3月16日启动,2020年5月22日《柳叶刀》杂志发表了I期临床研究中期结果,首个新冠疫苗人体临床数据显示,疫苗安全、耐受性好,并能快速产生免疫反应,是重要的里程碑。2020年7月20日,新冠疫苗II期临床结果在全球率先公布,单次接种28d后,99.5%的受试者产生特异性抗体,89.0%的受试者

产生特异性细胞免疫反应,为人体对抗新冠病毒感染提供“双重保护反应”,并首次验证了55岁以上人群的免疫效果。2021年2月25日ad-nCoV获得国家药监局批准附条件上市,单剂免疫14天后可提供良好保护效果。且后续研究显示,6~17岁组免疫反应比成人更优。

对于大家关注的加强针问题,陈薇院士报告了最新研究进展,研究显示,接种两针次灭活新冠疫苗后,用不同疫苗加强免疫,腺病毒载体疫苗加强效果最好,

抗体水平差异接近10倍。陈薇院士团队于2020年9月开展了全球首个雾化吸入新冠疫苗临床研究,并在后续开展了扩大临床研究和对灭活疫苗加强免疫的临床研究。在此基础上,陈薇院士团队首创了疫苗吸入免疫一体化装置。

雾化吸入接种是疫苗发展史上的突破性进展,不需“打针”,只需“吸一吸”,提高依从性,更便捷,保护力强,能显著提高已接种人群的多重免疫效果,抵御新冠病毒的变异,适用于大规模加强免疫。

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!